

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Nyitány: félre 6 kor., negyedre 3 kor. — fill.
Videken: félre 9 kor., negyedre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

(—) Félelmesen közeleg szeptember 15 és a legnagyobb zavar van mindenütt. A szabadelvűpárt, a nemzet jogainak legnagyobb akadály, még nem bomlott föl végleg, a darabontok még élnek és uralkodnak, a császár látszólag hajlíthatatlan.

Csupán a függetlenségi és 48-as párt áll sziklaszilárdan. A legvégső ellenállásra elszántan várja a mérközést. Minden jóra való kecsületes, magyar ember siet a Kossuth-császár alá az igazi alkotmány és a nemzeti jogok kivívására.

Mert igazi alkotmány most nincs: csak képzelődés, álom volt az eddigi, cifra takarója a korlátlan császári egyeduralomnak. A többség a császári akarat végrehajtója volt csupán, nem pedig alkotmányos többség. Hiszen ha alkotmányosság lett volna, január 26 óta nem ülhetnének a hatalom polcain a hazaárulásra, alkotmány és törvénytíráásra mindig kész császármadarak.

Már 182 tagja van a függetlenségi és 48-as pártnak és nem lehetetlen, hogy szeptember 15-ig elérje az abszolút többséget.

Hiába kísérleteznének most már a 67 es alapon álló pártok szövetkezésével! a 48 as párt elveinek diadalra jutását megakadályozni, mert kitorúlhatetlenül átjárta az egész nemzetet az a tudat, hogy bol-

dogulásának, jövőjének az alapja csakis a teljes függetlenség lehet.

Meg kell és most már meg is lehet szerezni a többséget a függetlenségi pártnak, amely az általános választásokon egész ország területet elajándékozott a 67 es alapon álló pártoknak. Ezen kerületek 48 as választóinak erköcsi kötelessége most talpra állani és követelni, hogy az illető képviselők haladéktalanul lépjenek be a függetlenségi és 48-as pártba!

Az általános szavazati jogért megindított mozgalom már is lohad. A szociálisták józanság elemei is kezdenek gondolkodni a szavazati jogról. Nagyon helyesen.

Az általános szavazati jog ugyanis nem jog, hanem fegyver, még pedig vezededelmes fegyver, amely visszafelé süllhet el, ha valaki banni nem tud vele. Már pedig e fegyver tudatlan ember kezébe nem való.

Az elv szép dolog, de az okosság se megvetendő. Vagy nem e a leghatártalanabb hülyeség lenne, ha az irni-olvasni nem tudó, csaknem állati életet élő, havasi oláh kecskepásztornak megadnák a szavazati jogot, csupán azon az alapon, mert 21 esztendő? Hát nem-e úgy fognak az 5 szavazati jogával rendelkezni az oláh pópák, mint a birka gyapjával?

Ezért kell legalább is a magyarul irni és olvasni tudáshoz kötni a szavazati jog gyakorlását. Nemzeti érdek ez, mert ha e

feltételhez kötjük a jogszerzést, a magyar nyelv terjedése óriási mérveket fog ölteni a nemzetiségi vidékeken. A legtermészetesebb dolog is, hogy az ezer évet túljut Magyarországon a jogszerzés forrása az állam hivatalos nyelvének tudása legyen.

Felozlatás.

Irta: **Bakonyi Samu.**

Az ügyvivő kormányra a legközelebbi napokban fölmerült jelenségek ugyancsak rákenték annak a jeles mondanak az igazságot, hogy "evés közben jön meg az étvágy". Emlékezzünk csak vissza, micsoda kegyeskedő tiltakozással iparkodott báró fejérváry Géza az állandóságra való törekvés minden gyanuját magáról és kabinetjéről elháritani. Voltak ugyan hitetlen kételkedők, a kik az igazi lényege szerint önkényuralmi vállalkozás emez állítólagos átmeneti jellegének soha sem voltak hajlandók hitelt adni. Sőt mivel jól ismerjük az abszolutizmus terjeszkedő természetét, mindig inkább vártuk annak a bekövetkezését, a mivel mostanában olyan nagy hangon fenyegetik a nemzet alkotmányos többségét.

Az abszolutizmus egyrészt nem hátrál meg addig, míg a nemzeti ellenállás által utjába gördített s fegyveres erőszak alkalmazása nélkül legyőzhetlen

A citromos becsinált.

Egy királyi szakács naplójából.

— Irta: Szomaházy István. —

I.

Másodszakács vagyok 6 felsége a király udvartartásában. Valamikor nem gondoltam volna, hogy ennyire viszem: szegény apám falusi vaskereskedő volt, akinek ugyan csak fáradságosan telt arra, hogy kilenc gyermekét nevelje, iskoláztassa. Emlékszem otthon hétszámra sem ettünk meleg vacsorát s ha néha ünnepnap, vagy ha szegény apám valami különösen jó üzletet csinált, főtt étel került este is az asztalunkra, anyám, aki a háztartás gondjaival bibelődött, dicsekedve így szólt:

— Fogadni mernék, hogy a király se eszik ennél jobb ételt...

Akkor neveltünk az anyám mondásán: ma tudom, hogy valóban nem eszik jobbat. De, hogy jobbiztán nem eszik, az egészen bizonyos.

Jó felséges uram, mennyire félreismertek téged, s mily hamis kép fog belekerülni rólad a világtörténelembe! A nép, a szántó-

földjén dolgozó paraszt irigykedve gondol a drágaköves korona viselőjére, a szociálista újságok haragos vezércikkeket irnak róla, az anarkisták talán bombával leselkednek reá, a köztudat mint kemény, vitéz, energikus fejedelmet emlegeti, de én, a másodszakács, tudom, hogy 6 felsége egy szegény öreg ember, egy komor, örömtelen aggastyán, aki napjában félfont húst, s három deci öreg bort fogyaszt el, de azt is csak olyankor, amidőn viruló egészségnek örvend.

A félfont hus, a három deci bor kedvéért dolgozik itt reggeltől napestig két főszakács, hat alszakács, harminc kukta, ötvenhét konyhalány, s Isten tudja, hány egyéb szolgálattevő személy... Ötven mázsa szén perzselődik hamuvá, husz udvari szállító szerez sarokházakat, tíz motor és villamos gép berreg, hogy a félfont hus s a három deci bor naponként a király asztalára kerülhessen...

Nem tagadom, hogy magam is úgy gondolkodtam valamikor az udvarról, mint a többiek, akik csak mesékből ismerik a király életét és háza táját. Nyomorgó egyetemi hallgató voltam, aki legjobb esetben egy ostoba kis leány hozományára számíthatott, a mikor s véletlen egy ambiciózus mágnással

s fiatal Arácsi Tibor gróffal összehozott. A tanteremben ismerkedtünk meg egymással, s mikor a gróf az első szigorlatra készült, nyájasan meghívott magával Pusztaszöggre, ahol az öreg kegyelmes ur élte vig szitarita módjára életének utolsó napjait. Az agastyán már nem jól látott, a hallása is kezdte felmondani a szolgálatot, a whist kártyát csak nagy ügyvel bajjal tudta megtartani kezében, de egyetlen szenvedélye késő aggkoráig megmaradt: valósággal imádta a jó konyhát. Francia szakácsa, Anzelm mester, egy költő fantáziájával dolgozott késő éjszakaiig, csak hogy excellenciás gazdáját kielégíthesse.

Néha órákig eleseggettünk az öreg franciaival s mivel gyermekésem óta magamnak is nagy kedvem volt mindig a pepecselgetéshez, egyszer másszor belekontárkodtam az Anzelm mester művészetébe, s míg a kecskeszakállas francia a receptjein dolgozott, magam is odaáltam néha a vagdaló asztal mellé. Vajjon a művész közléte ihletett-e meg annyira, avagy csakugyan már születésemtől magammal hoztam e az isteni szikrát, de szerénytelenség nélkül állíthatom, hogy már illetékes voltam e verőfényes napjaiban is volt részem némelyes

Nyári ruhákat

legszebben tisztít

Hrabéczy Antal

ruhafestő és vegyészeti tisztító intézete

Debrecen,

Széchenyi-utca 42. szám.



akadályok meghátrálására nem kényszerítik. Másrészt azonban szívesen venné magára az alkotmányosság álarcát, mert hiszen évtizedek bizonyossága szerint semmi sem kényesebb, mint a parlamentarizmus üres hazugsággá alacsonyított formái között a valódi nemzeti akarat érvényesítését lehetetlené tenni s valamely esetleg túlságosan is türelmes kisebbséggel való „alkotmányos“ hadakozás árán a nemzeti küzdelem nagy és válságos kérdéseiben a királyi hatalom kizárólagos, tehát önkényes uralmát a maga korlátlanágában fenntartani.

Ha ezt az isteni állapotot újból meg lehetne teremteni! Ha ama boldog időket ismét vissza lehetne varázsolni! Ha lenne az osztrák császár magyar királyi kormányának megint pompás, tömör és mindenekelőtt engedelmes parlamenti többség! Ha lehetne, ugyan miért ne lenne akkor, ha úgy tetszik, akár „alkotmányos és parlamentaris“ kormányt az ügyvezetők e különös misztériuma is? Hiszen akkor az egyik ügyvivő urnak nem kellene a „törvényesség“ bizonyításában a fejét összetörni és a másik se legyen kénytelen magát a képviselőház határozatára hivatkozó rakoncátlan törvényhatóságok ellen való háboruszkodásban tehetetlen erőlködésekkel agyongyötörni.

Mindez mily szép és dicső volna. Ha ország-világ előtt igazolni lehetne a gróf Tisza István Bécsbe címzett vigasztalásait, hogy a januári csufos bukás csak „pillanatnyi áramlatok“ muló hatása volt! Ha még egyszer, csak egyszer az övék lehetne a nemzet formális többsége. Hogy vernék a mellüket, hogy ime, ez a nemzet igazi ítélete. A másik csak a „teljesíthetetlen“ ígére-

tek okozta „mérgező illúzió“ volt, ahogy annak idején Tisza István mondta — vagy éppen „paroxizmus“, amint a napokban fejezték, a nemzet betegségének ez az ügyes és gyöngéd orvosa a kórismét megállapította.

Pedig, ha őszinték akarnának lenni, be kellene vallaniok, hogy a nemzet valódi többsége soha sem volt mellettük. A magyar nemzet mindig azt akarta, hogy a magyar állam egészen magyar legyen. És ha a hatalomnak közel negyven esztendőn át mégis sikerült a maga eszközeivel olyan többséget választatni, amelyik a királyi akarat előtt mindig, feltétlenül és előre meghajolt, ez csak azt bizonyítja, hogy Magyarországon sikerült volt a fejedelmi abszolútizmusnak parlamentaris formák szerint legkényelmesebb gyakorlását biztosítani.

Ez a vágy és ez a reménység dagasztja most, úgy látszik, a fejezték kormány kebelét is. A nemzeti többséggel nem bírnak. Az agg királyt hát csakugyan bele akarják vinni a januári törvényellenes feloszlatás megismétlésébe. Hiszen tudjuk: „csak egyszer“ kell a törvény ellen véteni. A többi aztán jön egymásután. Csakhogy keservesen fognak csalódni. Mert a nemzet, ha egyszer erejének a tudatára ébredt, nemcsak egyszer fogja megmutatni, hogy hazugságot nem fog többé tűrni maga fölött. A nemzet ítéletét akarják újból provokálni! Üdvözljük a bölcset elhatározást. A nagy küzdelemben a nemzeti ellentállás erejének a csökkenését tapasztalták talán? Vagy azt remélik, hogy függetlenségipárti képviselők helyett a közjogi harcok meddőségét hirdető szociáldemokrata képviselőket fog a magyar választópolgárság a par-

lamentbe küldeni? Ez azután nem illúzió, nem is paroxizmus. Hogy micsoda? A mi tollunk nem gorombáskodik.

Az igazi ellenség.

Leleplezések II. Vilmos császárról.

Eddig sokan azt hitték II. Vilmos német császárról, hogy a magyar nemzet őszinte barátja és jóakarója. Most azonban, mikor a magyar nemzet a nyelvének jogaiért küzd, kiderül, hogy a német császár még Bécsnél is nagyobb ellenségünk, mert hatalmi érdeke is úgy kívánja, hogy a német nyelvhatár a Balkánig kitolódjék.

Az „Egyetértés“ vasárnapi száma érdekes leleplezést közöl Vilmos császárról és törekvéseiről. A cikket hangadó és a viszonyokkal ösmerős, osztrák politikus írta. A cikkből az alábbi részletet közöljük:

Csodálom, hogy a magyarok még mindig nem látták be, hogy Goluchovszky nagy-német politikát csinál s hogy tulajdonképpen csak közege a német birodalmi kancelláriának s hogy berlini utasításra csinálja a külpolitikát s azért ellensége most a magyar nemzeti követeléseknek is, mert II. Vilmos császár az.

1897 ben, mikor Vilmos császár Budapesten járt, akkor a király meg ezekkel a szavakkal fakadt ki ellene: „Er ist gekommen, um mir das Herz emer Nation zu rauben“, most pedig ugyanaz a II. Vilmos a legerősebb ellensége a magyar törekvéseknek. II. Vilmos császárnak ugyanis nagyon kedvező a mostani állapot s attól fél, hogy abban az esetben, ha a magyarok megtörnék a saját országukban a német uralmat, akkor a német hegemonia Ausztriában önmagától összeomlanék. Ha pedig Ausztriában a szlávok vennék át a vezető szerepet, akkor Németország hermetice el volna zárva a Balkántól, sőt elveszítene minden befolyását Kelet-Európában. Viszont Nyugaton Angliával és Franciaországgal szemben nem tudná fölvenni a versenyt s

sikereiben. Egyszer, január közepe táján lehetett, egy új, mindeddig ismeretlen pástétommal leptem meg atyai barátomat.

— Hé, Sapperlot, — mondta az öreg szakács, mikor a pástétomot behunyt szemmel megkóstolta, — hisz ez egészen jóra való alkotás. Ma este fel fogom adni a kegyelmesnek.

Az öreg gróf, mikor megtudta, hogy a pástétomnak én vagyok a szerzője, odatollatta a gyalogkocsiját a kerti lakás elé, ahova az unokája elszállásolta.

— Fiatal ember, — szólott sipege hangján, — azért kerestem fel, hogy meggratuláljam a művéért. Pástétomok dolgában valaha a braunschweigi fejedelem is elismerte rólam, hogy én vagyok Európa legelső szakértője, hát én mondom, hogy maradandó beütéssel irta be a nevét, a szakácsművészet történetébe. Remélem, hogy a mai sikere után mindörökké lemond arról a számságról, hogy a pörvesztők számát szaporítsa.

Igy történt, hogy huszonkétéves koromban pályát cseréltem; s mikor az öreg francia meghalt, én vettem át a kegyelmes ur konyháinak fővezérletét. Pár év múlva, hogy jó uram is az őseihez tért, már akkora volna hírem, hogy Bergwald herceg táviratilag szedtetett, s innen kerültem — az öreg Szerkam, a királyi első szakács jóvoltából — a felség szolgálatába. Ma már, hála legyen érte az Istennek, ott tartok, hogy a hirtelen husok reszortját jóformán egészen reám bízták. . .

II.

A felség nem eszik sokat és általában nem nagy barátja a gourmand konyháknak. Bizvást állíthatom, hogy akármelyik meggazdagodott nyárspolgár sokkal többet ad az asztalára, mint ő, a hatalmas birodalom feje. A királyi konyha! Nevetek, amikor eszembe

jut, hogy a laikusok mit nem képzelnek e fogalommal kapcsolatban. Igaz, hogy sokan dolgoznak de művészetünk legnagyobb részét nem a felséges ur élvezi, hanem a királyi család, az udvartartás, a vendégek, a szolgaszemélyzet, meg a házi szegények. A főkonyhamester minden este magához hivatja az első szakácsot, s átadja neki a holnapi étkezések aprólékosan kidolgozott tervrajzát.

— Öregem, vigyázzon, főképpen a par-fait-re, aztán meg ma éljen vissza a ezar vasgombával. . . Holnap katonai ebéd van; az öreg tábornokoknak akármit beadhatsz, de holnapután minisztereiink meg polgármestereiink lesznek, azok pedig szakemberek, főképpen ami az angol husokat illeti.

A szakács alázatosan meghajolt és minden este aggódo hódolatot kérdezi:

— És a felséges ur?

— Jól tudja, — feleli a főkonyhamester — hogy felséges urunk egy kicsiny darab marhahúst többre becsül minden halnál és csemegénél. Egy jó kis darab marhahús, s pár sós rud az esti teához: ennél többet koronás fejedelmünk nem kíván. . .

Az első szakács lehorgasztott fővel távozik, mert művészi ambícióját sérti, hogy a fejedelem ily kevéssé méltányolta tudományát. Mily öröme lenne, ha a felség pikáns sunce-okat, fufangosan pácolt, exotikus fűszerektől illatozó husokat, szenzációs krémet és fagyaltokat óhajtana! Mily szívesen tenné az éjszakát: is nappalá, csak hogy hatalmas urát valami jó falattal megiepje! De minden hiába: a felség csak azért eszik, mert az evés nélkül nem volna ereje ahoz, hogy országait kormányozza, szerető népe fölött uralkodjék. Akár évszám se unná meg az ősi módon elkészített marhahúst, a porhanyós, jóízű falatokat, amelyeket — ah,

mily hihetetlen ez! — közönséges paradicsommártásban szeret meghempergetni, éppen úgy, mint országának legegyszerűbb polgára. Az első szakács buskomoran látja ezt és néha egész komolyan úgy érzi, hogy lojalissziva sajog a fájdalomtól. . .

Az egyetlen változatosság, ami néha a felséges ur menüjében mutatkozik, mindössze csak annyiból áll, hogy valami gyöngye szárnyas váltja föl az örökös marhahúst. Ilyenkor a főkonyhamester aggódva adja át a holnapi ésdulát.

— Ó felségének az udvari orvos három napra megtiltotta a marhahúst. . . Valami könnyű szárnyas legyen, valami finom csirke, citromos becsinálnak elkészítve.

Szegény, jó királyunk: mi a konyhában tudjuk, hogy a citromos csirke mindig áldott jó szívének szomorúságát jelenti. . . Izgatottsága legeelőször is az emésztő szerveiben jelentkezik: a nehezebb napokban alig eszik egyebet egy csirkecombnál. Amint bánat, vagy kellemetlenség éri, az udvari orvosnak első dolog, hogy a marhahúst betiltja.

Hányszor történik, hogy a főszakács, az estéli rapportról hazatérve, így szól hozzánk elkéservedve a konyhában:

— Oh, bár a politikát ki ne találták volna. . . Már megint bánatot okoztak ennek a nemes, ennek a csodálatos nagy szívnék. Felsőges urunk gyengélkedik s holnap citromos becsináltat kap. . .

Ha a hadsereg köréből rossz hírek érkeznek, ha a külső politikában bonyodalmaktól lehet tartani, ha a királyi családot valami csapás éri, de főképp olyankor, ha a parlamentben ifju stréberek megakasztják a kormányzás rendes folyamatát; ő felségét az udvari orvos rögtön eltöltja a kedves ételétől. . . Hiu elméledők megjegyzései.

teljesen izolálva volna Európában egy politikailag, mint kereskedelmileg.

Nehogy ez az állapot bekövetkezhesék, Vilmos császár minden lehető elkövetésére, hogy Magyarország pozícióját a monarchiában egy politikai, mint gazdasági téren gyengítse. A német vámtarifa is első sorban Magyarország ellen készült. Magyarország ellen állási erejét legsebezhetőbb részén, mezőgazdaságán akarta meggyengíteni. Lemondott az iparának magyar piacáról, előre hirdette, hogy Németország nem fog semmi körülmények közt sem egy gazdaságilag önálló Magyarországgal kereskedelmi szerződést kötni, inkább kész vele vámháborút folytatni s Goluchovszky a vámtárgyalásokra kiküldött magyar delegátusokat a magyar kormány utján utasította, hogy minden német követelésbe egyezzenek bele.

Igy készült a nagy német politika szolgálatában az a kereskedelmi szerződés Ausztria-Magyarország és Németország közt, — melyet most éppen II. Vilmos császár parancsára erőszakkal is életbe akar léptetni Goluchovszky, be sem várva a magyar parlament határozatát.

Pedig jól tudja azt Németország, hogy közönséges szerződéseknél is azt kell kutatni legelőbb: van-e valakinek maghatalmazása más nevében szerződést kötni?

Itt volna az ideje, hogy a magyar nemzet analizálna a bécsi ballhausplatzi boszorkánykonyha főztjét, s megcsinálna a mértéket annak a szövetségnek, a melyet huszonhat évvel ezelőtt lelkesedéssel fogadott, a melynek a monarchiában mindig legerősebb támasza volt, s a melyből nagyon szomorúan még kiábrándulni. Mert ez a szövetség és ez a felkesedés egészen kiszolgáltatja a magyarságot legnagyobb ellenségének II. Vilmos német császárnak.

Válasz,

T. Gyököcssy Lajos rajztanár ur nyílt levelére.

Ellenem, mint az ev. ref. felsőbb loány iskola igazgató-tanácsának elnöke ellen intézett névtelen támadásokra nem válaszoltam és nem is válaszolok, mert névtelenül támadni, vagy ily névtelen támadások ellen

a képviselőház ülésén, egy egy zsenge politikai beszéde, az epés torzsalkodások, viták, összekoccanások; mindjárt beteggé teszik ez érzékeny szervezetét, melynek zavartalan nyugalomra volna szüksége.

Óreg urunk előtt ilyenkor megjelenik a jövendők képe, a bizonytalanság, mely népeink és országai fölött, lebeg. . . Mi örömei várhat áldott jó felségünk még az életből? Legendás, anyaiaktól irigyelt boldogság mindössze annyi, hogy dolgozik, dolgozik, mindig csak dolgozik, s nincs egy sziv, melyen kipihenhetné, melyen kisírhatná magát. . . Mi, itt a konyhában, éjfélig is elbeszélgetünk, elanekdótázunk, közöljük egymással örömeinket és szomorúságunkat, néha megszorítjuk egy bájos asszony kezét, tapsolunk a színházban a primadonnának, fiatal hévvel csapjuk a kártyát az asztalhoz: felséges urunk örökös magányban virraszt világos ablakai mögött, s a komornyik, akit becsönget, az adjutáns, aki jelentését megteszi előtte, feszés, hideg etikettel áll meg hatalmas színe előtt. . . Senkise kacag a közelében és neki se látni soha a mosolygását. . . Az életből az egyetlen öröme a jövendőkben való hit, meg az a pár falat porhanyós marhahús, amit jó étvágygal elfogyaszt. . . És ettől is mennyiszor megfosztják azok a lármázók, azok a hangosbeszédűek, akiknek szava e hideg tervek be is felhálatszik. . .

Nem vagyok politikus, nem is értek hozzá, de mikor a főszakács azt jelenti esténként, hogy ő felsége holnap megint citromos bécseináltat kap dejeuner fel, én is, mint a többiek, elkéserevde kiáltok fel:

— Oh, bár a politikát ki ne találták volna. . .

hirlapi vitát folytatni tiltja becsület érzésem. De mivel Gyököcssy Lajos rajztanár ur két hirlapban is megjelent nyílt levelét alá irta és így férfiasan támad és védekezik, az ő levelében foglalt főbb állításokra ezennel válaszolok.

Igaz, hoga Gy. L. rajztanár ur a kultusz miniszter ur által rendeztetett „rajztanári tovább képző tanfolyamra csak a tizenkettedik órában,“ tehát elkésve és oly időben adta be pályázati kérvényét, mikor a folyamatban volt évzáró vizsgálatok miatt igazgató-tanácsi ülést tartanom már nem lehetett. Igaz az is, hogy ezen szabály ellenes eljárás dacára nem gátoltam kívánalmának megvalósulását, de kérvényét magam vittem el a főosztály Püspök ur irodájába, kértem a kérvénynek sürgős felterjesztését, kértem a kérelem megadásának ajánlását. Gy. L. ur kérvénye kedvezőleg intézetett el itt és a miniszterium által.

De már azt Gy. L. ur sem meri levelében állítani, hogy mikor szerinte elbucszott és kérdezte, hogy a „pótvizsgálatokra lejjön-e?“ én azt feleltem volna, hogy ne jöjjön le, csak azt írja, hogy „feleletemből úgy vette ki“. De nem ez a dolog lényege. Nem róvta fel hibául senki, hogy ő a pótvizsgálatokon, magán vizsgálatokon jelen nem volt; mert azon vizsgálatokon helyettesíteni lehetett. — Még azt sem róvta fel hibául senki, — hogy a napokon át tartott tanítónő képesítő vizsgálatok idején távol volt, de azt már kifogásolták az egyházkerületi vizsgáló bizottság tagjai, én pedig hibés mulasztásnak tartottam és tartom, hogy Gy. L. ur haza nem jött azon egy napra, mikor a képesítő vizsgálatot tett növendékeknek tanítónői oklevelökbe bevezetendő osztály jegyzéke megállapított. Ezen osztály jegyzékek megállapításánál neki több ok miatt és annyival inkább jelen kellett volna lenni, mert a távol maradásra felhatalmazást nem kért és nem nyert.

Ki irt neki később levelet, levelében mit irt, miért akkor és miért nem előbb hívta haza? ezt nem tudom, reám nem is tartozik. De a tény az, hogy mikor a választás előtt két nappal az intézet könyvtári helyiségében — tehát nem andencián — velem beszéltem és azt kérdezte: reményelheti-e megválasztását? én azt válaszoltam, hogy biztost mondani nem tudok; mert az igazgatótanács tagjai még távol vannak, s csak három választó közül egy a szatmári rajztanárt ajánlotta hozzám küldött levelében, a második ő mellette nyilatkozott, mert úgy értesült, hogy Hajdu tanár ur rövid látó s e miatt nem alkalmas; a harmadik pedig határozottan Hajdu ur mellett foglalt állást; ebből láthatja, hogy a választás eredményét kiszámítani nem lehet, egyszersmind kértem, hogy ha meg választatnék, vonja le a történektől a tanulságot és hasonló mulasztást ne kövessen el. Dacára a névtelen támadásoknak ezt kérem most is, hogy a történektől vonja le a tanulságot s kívánom, hogy azon tanulság tanái pályáján hasznára legyen.

Debrecen, 1905. szept. 4,

Kiss Albert.

Halottégetés.

Az utóbbi időben Budapesten ismét mozgalom keletkezett, melynek célja a halottégetésnek hazánkban való meghonosítása és ezen eszmének minél szélesebb körben való terjesztése.

Ezen kérdéssel legutóbb 1894 szeptemberben a VIII. nemzetközi demografiai és higiéniai kongresszus Budapesten foglalkozott bővebben. Azóta is volt több kisebb mozgalom, azonban ez irányban semmi eredményes lépés nem történt.

Ha figyelemmel kísérrők a külföldi, de különösen a németországi halottégetők statisztikáját, láthatnók azokból, hogy az elégetettek között több magyarországi is szerepel. Ez utóbbi körülmény azt bizonyítja, hogy a halott-hamvasztásnak nálunk is számos híve van.

De egyrészt a bizonytalan eredmény, másrészt pedig azon végtelen közöny, melyet nálunk új eszmék iránt tanúsítanak, sokakat visszatart, hogy a dologgal a nyilvánosság előtt foglalkozzanak.

Manapság már majdnem minden kulturáltabb államban létezik néhány krematorium, vagy legalább is olyan egyesület, mely halottégetők felállítását tűzte ki céljául.

Ausztriában, a hol krematorium nincs ugyan, mégis a halott-hamvasztás híveinek több egyesülete létezik. Pl. Bécsben, Prágában stb. Németországban pedig, — ahonnan már a társadalmunkat érintő számos reformot átvettünk, — 67 krematorium egyesület létezik és 3 hivatalos lap jelenik meg.

Ugylátszik, hogy az embereket könnyebb meggyőzni a halottégetés előnyeiről. Közismert dolog, hogy az emberi test rothadása megfertőzi sok helyen a talajt és ezzel a vizet. Az emberi test a földben táplálékot ad a baktériumok millióinak.

Etikai szempontból igazuk van azoknak, kik azt állítják, hogy épp a tűznek használata, — előidézőn a legtisztább, legideálisabb megsemmisülést, — különbözteti meg az embert még holta után is az állattól.

Ha pedig a kegyelet szempontjából nézzük a dolgot, úgy csak azt említjük meg, hogy így idő múltán a tetemeiket egy közös sírba teszik, ami az élők kegyeletét nagyon sérti.

Ha a temető helyébe a kolumbárium lép, akkor mindenki örök időig megőrizheti a hamvakat tartalmazó urnákat, ami mindenestre kegyeltesebb dolog.

Helyes lelt volna, ha a magyar orvosok és természetvizsgálók Szegeden tartott XXXIII. nagygyűlésén ezen valóban fontos kérdés is szóba kerül.

Hisz ők a leghivatottabbak ezen igazságok terjesztésére. És ha fáradozásuk nem is jár mindjárt a kívánt eredménnyel, azért mégis ezen eszme terjedésének nagy szolgálatot tettek volna.

Pap Sámuel.

IRODALOM.

Meghalt a nyár.

Csak menjetek, csak menjetek,
Meghajszolt bárányfellegek:
Hószin csipkékét fodrai
Itt nem tudnak szétomlani.
A szél itt tarlóit bujva jár . . .
Meghalt a nyár.

Mezőnek, rétnék zöldje vesz,
A nyár halot leple ez!
Csak sir az ég . . . De nem segít,
Földön szétfolyó könyeit
Zápor módra hullajtja bár . . .
Meghalt a nyár.

Tóth Dezső.

„Vasárnapi Ujság.“ szeptember 3-iki száma 46 képpel jelent meg. Első cikke a most Budapesten ülésező börtönügyi kongresszussal foglalkozik s ennek alkalmából a képek egy része is a magyar fegyintézeteket s a kongresszus hazai és külföldi fő embereit mutatja be, Szépirodalmi közlemények: Sajó Sándor verse „Balaton“ Korolenko orosz író elbeszélése s a „Regénytár“ mellékleten Nagy Endre eredeti és Hamlin Gorland angolból fordított

regénye (képekkel). Szuk Géza Japánban tett érdekes megfigyeléseit mondja el saját főlvételei után készült képekkel. Linek Lajos humoros rajza egy mulatságot mutat be a zöldben. További közlemények: tárcacikk a hétről, cikk s képek a tiroli hadgyakorlatok színhelyéről, Szalay László cikke a villámok fotografálásáról (képekkel), képek a révi csepőkőbarlangból, a minapi napfogyatkozás utcai nézőiről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, Közintézetek s egyletek, Sakkjáték. Képtalány, Egyveleg stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre négy korona, a „Politikai Ujdonságok”-kal és a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV, ker. Fgyetem-utca 4 sz.) Ugyan t megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Szerkesztő-változás. A „Politikai Ujdonságok” és a „Képes Néplap” szerkesztését e lapok egyik régi munkatársa, Molec Károly vette át.

H I R E K.

— **Személyi hir.** Kocor János szegedi főkapitányhelyettes több napi itt tartózkodás után ma éjjel fog távozni Debrecenből ahol a kegyesrendház vendége volt, hogy folytassa országos körutját.

— **Alapítvány a mentő-egyesületnek.** Aron Jenő kereskedő és birtokos 100 koronás alapítványt tett a debreceni mentő-egyesület javára. A takarékos és hitelintézet alapító, igazgatósági tagjai pedig pártoló tagokként léptek a mentő egyesületbe.

— **Az idő már esőre jár.** A forró nyarat hirtelen, minden átmenet nélkül a hűvös ősz váltotta fel. Az időjárás megbízhatatlansága kellemetlenül érinti mindazokat, akik őszi felöltőjüket a szőlőházban őriztetik, mert idő előtt kénytelenek kiváltani. Hideg, őszi eső csepereg és a nyári ruhákban fázósan borzong össze az ember. De az ősz még nincs itt, hiszen hátra van még a vén asszonyok nyara.

— **Betörők nyomában.** A három vakmerő betörőt, akik a dr. *Sárvány* Gyula tiszti főorvos Simonyi-uti villájába akartak betörni és a rendőrőrzárra valóágos sortűzet adtak, *sikerült kinyomozni a csendőrségnek.* Teljes határozottsággal megállapították, hogy *Rostás Imre* hasonnevű 20 éves fia és *Nagy János* nevű rovott multu cigányok követték el a betöréseket és a merényletet. Van már tanu is rá, aki a nevezetes éjszakán megleste őket, de van egyéb bizonyíték is. A három zsvány kocsin menekült Hajduhadházzal. A kocsi a Nyulason várta őket két cinkostársukkal. Innen magyarázható meg az is, hogy Hadházon már ötven voltak. Menekülés közben 2 töltenyt elvesztettek, amelyeket a hadházi-uton találtak meg a csendőrök. E töltenyek szintén a Berger-féle téglagyárból lopottak és *Skóth Lajos* felírásuak. A hadházi betörést is éppen oly gömbölyű furóhoz hasonló vasdarabbal követték el, mint a debreceni betöréseket. A zsványok, ugy látszik, különböző irányban szétszéledtek. Alapos a gyanu, hogy a banda feje, *Rostás Imre*, *Jászkisérre* ment. A körözvényt már kiadták ellenök.

— **Két egyház kérelme.** Az ág. ev. és a gör. kath. egyház kérelmet nyújtottak be a tanácshoz, hogy mivel a kőműves sztrájk következtében az építkezéseket nem folytathatták és az iskolákat fel nem építhették, 3 tantermet bocsásson rendelkezésükre az ipariskolában, még pedig a luteránusoknak

2—3 hónapig 2 tantermet, a görög katolikusoknak pedig egész iskolai évre. A tanács mai ülésén a kérelmet teljesítette.

— **Csutkák a levegőben.** A választások óta nem szerepeltek a csutkák, de az éjjel a tanyáról váratlanul megindultak a város felé. Nem azért, hogy Münnich Aurél pártján segítsenek, mert azon nem segíhetne még a pápai áldás sem, hanem azért, mert óriási szélvihar dühöngött a külsőségeken, megbontotta a kukorica-göréket és behordta a városba. A takarmányhiányban szenvedő külvárosi lakosok ugyancsak megőrültek a csutka-hullásnak.

— **Ujabb ásatások.** Oláh Károly tanácsnok a mai tanácsülésen előterjesztette a muzeumi bizottság azon kérelmét, hogy 100 koronát a Magyar János kaszálóján való ásatások további folytatására kiulálványozzanak. A tanács ezen kérelmet teljesítette és az ásatásokat a jövő héten újra megkezdi.

— **Szerkesztő-változás.** A helybeli *Szabadság* című lap társunk homlokáról ma eltűnt a *Rudnyásky Gyula* neve és a felelős szerkesztést *László József* laptulajdonos vette át.

— **Temetés.** Már megirtuk, hogy *Krokovitch Frigyes* tüzérezredes, a 38 tüzérezred parancsnoka váratlanul Viroviticán elhunyt. Szombaton temették el nagy részvét mellett Tiszafüreden, családja nyugvó helyére. A temetésen az óriási közönségen kívül megjelent az ezred tisztikara is és hatalmas pálmakoszorút helyezett a szeretett ezredparancsnoka ravatalára. Az elhunytban *Kovácsy Kálmán* köztisztviselőben álló nagybirtokos a vejét gyászolja.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága 11-én tartja rendes havi ülését.

— **Jegyzői tanfolyam.** A hajdúmegyei közigazgatási tanfolyamra 37 hallgató jelentkezett.

— **Feljelentés a vadférj ellen.** Sovány, beesett arcu asszony sirdogált ma a panaszfelvevő rendőrbiztos előtt. *Pozsár Máriának* hívák, a *Teleki-utca* 46. sz. a. lakik és vadházasságban él *Fehér Lajos* cigányval. Három apró gyermeke van tőle. A szegény asszonyt a durva ember folyton üti-veri, hajánál vonszolja, sőt megöléssel is fenyegeti. Most is, mikor panaszt emelt, sirva mutogatta karján és fején a kék foltokat. A durva vadférj ellen az eljárást megindították.

— **Háziezredünk Lippán.** A debreceni 39 ik gyalogezred fázasztó menetelés után szombaton érkezett Radna-Lippára. Az ezred 15-én jó csak vissza Debrecenbe, ugyanaznap szerelnék le a behívott tartalékosok és póttartalékosok.

— **Mikor a csősz szemet huny.** *Budai István*, balmazújvárosi lakos, aki *Fürst Ödön* tanyáján gazda, tettenérte *Holb Mihályt* Bana Julia nejevel és *Bana Sándor* sógorával, mikor a kukoricáját lopták. A csendőrség kinyomozta, hogy már régebb idő óta lopják a kukoricát, még pedig *Bodnár János* csősz szemhunyása mellett, akit pálinkával megvesztegettek. Az eljárást a bíróság előtt megindították.

— **Elkötött tehen.** Az éjjel a Csapókertről tehenet kötöttek el. A csendőrség megindította a nyomozást, amelyet azonban nagyon megnehezített a hajnali eső, mert a nyomokat elmosta.

— **Az orvos tapintatlansága.** Rége óta betegeskedett már *Kócsó István* homokkeri szőlőmunkás. Szívujában szenvedett. Az orvosok sem tudtak rajta segíteni. Nemrég elment az egyikhez, aki azt mondta neki, hogy a baja gyógyíthatatlan és úgy halhat meg akárhol hirtelen az utcán is. Az egyszerű embert ez egy elkészerítette, hogy szombaton este késsel a hasába szurt. Most a kózkórházban ápolják. A szerencsétlen ember az orvosi tapintatlanság áldozata.

— **Betörés.** Hajdudorogról írja levelezőnk, hogy ott a napokban ismerelen tettesek, alkalmasint cigányok, betörték *Demokos István* házába és 79 korona értékű ingóságot loptak el.

— **Mert a németből megbuktatták.** Az átkozott német nyelv, amely sajnos — kötelező tárgy minden középiskolában, sok diáknak okozott már kellemetlenséget. A német nyelv miatt költözött a kétségbeesés *Földes Gerzson* debreceni kerékgyártó házához is, akinek 17 éves *Gyula* nevű polgári iskolába járó fia azért szökött meg a szülői háztól és ment világgá, mert a tanárja a javító vizsgán megbuktatta a német nyelvből. A beteges fiu, aki rendkívül sokat tanult, elkéseredett e miatt és világgá ment. Pénteken történt és már aznap haza se ment. A kétségbeesett szülőtt azóta mindenféle kerestették az eltűnt fiut, de nyomára nem tudtak akadni. Ma délben végre a rendőrséghez fordultak és az esetet feljelentették. A diákok közt nagy az elkéseredés a német tanár tulságos szigorá ellen. Bezzeg az oláh, szász és tót középiskolákban, ahol kötelező a magyar nyelv tanítása, még akkor sem buktatják meg a diákot, ha olvasni is alig tud, nálunk pedig az utált és gyűlölt német nyelv miatt még a halálba is képesek kergetni a szegény magyar fiukat. Elszomorító eset ez akkor, midőn az egész ország a magyar nyelv természetes és törvényes jogaiért küzd.

— **Szereti a szüzdohányt.** *Hidvéger József* debreceni birtokos dohányföldjéről 36 korona értékű dohányt lopott *Lakatos Sándor* mikepéresi lakos. A csendőrség kinyomozta. Azzal védekezett, hogy nagyon szereti a szüzdohányt.

— **Megszűnt a lépfene.** A debreceni II. állategészségügyi körzetben szörványosan fellépett lépfene már szűnőben van, úgy hogy a napokban már feloldják a zár alól.

— **Világjáró bolgár diákok.** Két fiatal ember érkezett ma Debrecenbe: *Zugrevski Iván* és *Jachimov Pascal*. Mindketten a szófiai egyetem hallgatói és gyalog mennek Geofbe. Az igazolványukat képező uti-naplót bemutatták a főkapitánynak. A két bolgár fiatal ember ma megtekintette a várost és holnap folytatja utját.

— **Terjed a hasi hagymáz.** A hivatalos megnyugtató sokra alaposan rácafolnak a tények. A hasi hagymáz ismét terjed. Ma is 4 újabb megbetegedést jelentettek be az orvosok, 2 pedig meghalt.

— **Megölte a forró víz.** Hajduhadházzól írja levelezőnk, hogy *Karsai Sándor* 3 éves fiu, míg anyja főzött, magára rántotta a forró vízzel telt fazekát. A szerencsétlen fiucska 10 napi vergődés után belehalt sérüléseibe.

— **Lopás a vonaton.** Vasárnap a délután fél öt órakor Budapest felől jövő személyvonaton merész zsebtolvajlás történt. *Thausz Jakab* magánzó Nagyváradról jött Debrecenbe. Amikor a vonatból ki akart szállani, előtte ismeretlen barna képű egyén pillanat alatt megragadva arany óráját, lánceal együtt elrabolta és eltűnt. Kára 240 korona.

— **Tűz.** *Andirkó Péter* halápi lakos tanyájának belseje a bentlevő gabonával együtt leégett. A kár 492 korona, a mely a házbiztosítás révén csak részben térül meg.

— **Vasárnapi alakok.** A vasárnapi munkaszünet öröme a napszámokosok rendszeren berognak és botrányokat csinálnak, so-

kan pedig lefeküsznek az utcán és ott alusz-
szák ki mámorukat. Tót János óadói
napszámos és Főríz Mihály a csapó-utcán,
Sándor Ferenc pedig a kistemplom előtt
aludt. Ugy szállították be őket hordágyon a
központra. Zurlinger Pinkász pedig csavar-
gásért került oda.

— **Csodás menekülés.** Pető Sán-
dor nagyváradai kufuró felesége Debrecenbe
utazott hét éves fiacskájával, aki őri-
zetlen pillanatban nekitámaszkodott az ajté-
nak. A régi rendszerű ajtó kifelé nyíló lévén,
kinyílt, mire a gyermek háttal kibukott a
robogó vonatból. Simon István debreceni
tanító éppen ebben a pillanatban jött át má-
sik kocsiából; meglepődve látta, hogy a gyer-
mek esés közben nem került a vonat alá,
hanem szépen föltápáskodott, minden sérü-
lés nélkül. A gyermek kétségbeesett anyját
igyekezett is megnyugtatni, de az örült si-
koltozásában, velőtrázó kiáltásokban tört ki.
Nem vette észre, mikor a gyermek kibukott
s amint megtudta, ki akart ugrani utána.
Ebben a szándékában Simon István tanító
csak hosszas küzdelem után tudta megaka-
dályozni. Valóságos birkózott az asszony-
nyal, hogy visszatarthassa. E közben a vo-
nat nagy utat tett meg s az utasok fejüket
vesztve szaladgáltak, keresték a vészféket,
hogy megállítsák a vonatot. Végre is a szom-
széd szakaszban ülők hallották meg az anya-
kiáltásait, a nagy lármát s azok huzták meg
a vészféket. A vonat megállása után az
anya az utasok közül többel szaladt a gyer-
mek keresésére s a kis fiut meg is találták
a császárszállási állomáson, hová az a maga-
lában bement. Nem lett semmi baja. Még
csak külső horzsolás sínes rajta.

— **Lókötés.** Békés-Csabáról írja tudó-
sitónk, hogy az ottani határól 6 lovat kö-
tötték el. A lókötlők Debrecen felé vették
utjokat.

— **Szociálisták gyűlése.** Az általá-
nos választói jog érdekében vasárnap délu-
tán a Szarvas vendéglő udvarán szabad elő-
adást tartott Vágó István nevű aranyműves
segéd a külföldi választási rendszerekről
melyeket a szónok értett meg legkevésbé.
Tücsköt bogarat összebeeszt 150 főnyi hall-
gatóságának, amely bizonyára nem lett oko-
sabb tőle. A leközlebbi előadás kedden
este 8 órakor Piac-utca 42. sz. alatt, az építő
munkások egyesületében lesz.

— **Leütött békitő.** Vasárnap délután
Szathmári Péter betért az egyik Hatvany-
utcai vendéglőbe, a hol Szöllősi Mihály nevű
jó ismerőse összeszólalkozott a szomszéd asz-
tálnál ülőkkel. Szathmári ki akarta békíteni
őket, de vesztére, mert Szöllősi úgy ütötte
főbe botjával véletlenül, hogy összeesett.

— **Sipulusz Hauer Berciről.** Az „angol kirá-
lyné” szálló tulajdonosa, Hauer (debreceniesen
Hóhér) Berci Sipulusz (Rákosi Viktor) tollára ke-
rült vasárnap. Sipulusz ugyanis a B. H. tárcájában
a tervezett, de abamaradt japán utjáról szellemes-
kedett és elmisolta, mi mindenre nem kérték őt ez
alkalommal. A többek közt „Hauer Berci Debrecen-
ből értesemre adta, hogy mint a Hajdúszék képvil-
selőjének, kötelességem csikóbőrös kulacsot szállí-
tani a mikádónak, valami sestakerti vinkóval meg-
töltve. S kutyakötelességemmé tette, hogy a trón-
teremben a nagy kihallgatás alkalmával, a melyet ré-
szünkről Olay Lajos, mint főudvarmester fog diri-
gálni, én ezt a homoki lórét a mikádó egészségére
írítsem, a kulacsot aztán ő császári fenségének leg-
magasabb markaiba helyezzem el.”

— **Miniszteri köszönetnyilvánítás.**
A hivatalos lap vasárnapi száma közli. A
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter
köszönetét fejezte ki *Lőkövits* Arthur deb-
receni lakosnak azért, hogy 1460 tárgyból
álló gyűjteményét a debreceni városi mu-
zeumnak ajándékozta és e muzeum fejleszté-
sére ötezer korona összeget adományozott.

— **Az öngyilkos leány teme-
tése.** Ma délután temették el *Gáspár*
Esztikét, aki szombaton délután a vo-
nat elé vetette magát. A közoktatóból
temették és a koporsójába tették a sze-
relmes leveleit és a hervadt rózsát,

amint ezt a polgármesterhez intézett le-
velében kérte. De jó is az a sárga
föld, mennyi boldogtalanságra hoz eny-
hülést.

— **Vakmerő rablás.** Szombatra vir-
radó reggel *Busi* Mihályné Percecs utca 16.
sz. a. lakosnőt ismeretlen tettes a lakásán
megtámadta és tőle 1010 korona készpénzt és
többféle értéktárgyat ellopott. A vakmerő
zsványának a rendőrség már nyomában van
és letartóztatása iránt megtette az intéz-
kedéseket.

— **Lopás.** Bogdándi Lukács csapó-utca
47. sz. a. lakó kovácslegény panaszt emelt
a rendőrségen, hogy 36 korona értékű ruhá-
ját és ezüst óráját ellopták. A lopást a vi-
szonyokkal ismerős egyén követhette el. Nyom-
mozzák.

— **Rablás az országúton.** Ma korán
reggel a Sámson és Derecske közti ország-
úton vakmerő rablást követtek el. Debrecenbe
igyekezett kocsin özvegy *Kiss* Józsefné té-
pei asszony, hogy 45 darab cirokseprőjét el-
adja. Az országúton szintén kocsin járó rab-
lók támadták meg és a cirokseprőit elrabol-
ták, őt mindenéből kifosztották. A kirabolt
asszony a csendőrségnél panaszt emelt a ko-
csinjáró zsványok ellen.

x **Alföldy Károly** tánciskolájában az
ősi tanfolyam szeptember hó 11-én kezdő-
dik. Beiratásokat elfogad lakásán Péterfia
utca 2. szám.

x **10 krajcár egy iskolai könyv**
bekötése Horovitz Zsigmond papírüzletében
Piac utca 12. sz. Steneinger-ház.

TÁVIRATOK.

Vezérlőbizottság ülés.

Budapest, szept. 4. Jóllehet a vezérlő-
bizottság szeptember 5-iki tanácskozásáig
olyan természetű politikai események is elő-
adódhatnak, amelyeket ez idő szerint senki
sem láthat előre, s így a vezérlőbizottsági
tagok még nem határoztak véglegesen a
megteendő indítványokra nézve. Annyi azon-
ban kétségtelen, hogy a szeptember ötödiki
tanácskozáson több vezérlőbizottsági tag
szóvá fogja tenni a kormány vád alá helye-
zésének kérdését és indítványt fog tenni ily
irányban. Ugy értesülünk, hogy a bizottság
tagjai között még nem történt megállapodás
arra nézve sem, hogy a kormány akció-
jával szemben az általános választói jo-
got illetően minő álláspontra helyezkedjenek.
Mindazáltal annyi már most kétségtelen,
hogy a vezérlő bizottságban két áramlat van.
A bizottsági tagok közül sok abban a vé-
leményben van, hogy az ellenzéknek fel-
 kell vennie programjába mindazt, amit
szociális téren a kormány tenni szándéko-
zik, ellenben a tagok túlnyomó hányada
ugy vélekedik, hogy a szövetkezett ellenzék-
nek semmi oka nem lehet programját
egyes kormányigéreteket következtében állandó
változásoknak kitenni.

Függetlenségi szervezkedés.

Munkács, szept. 4. Itt vasárnap nagy
népgyűlést tartottak a függetlenségi párt
megalakítás céljából. Hraborszky Guidó,
Kuszka István, Metzner Béla, Uray Imre,
Bernáth Béla, Kun Arpad és Szilágyi István
képviselők voltak jelen a gyűlésen.

Elégedetlenek a békével.

London, szept. 4. Ugy az orosz háború-
párt, mint a japán nép elégedetlen a meg-
kötött békével. Tokióban komoly zavargások
törttek ki. Nagy az elkeseredés a japán ka-
tonaság közt is.

Justh Gyula ünneplése.

Battonya, szeptember 4. A csanádvár-
megyei egyesült ellenzék vasárnap fényes
ünnepeket rendezett Justh Gyula házelnök
tiszteletére. Az ünnepélyt diszlokoma és
tánemulatság követte.

SZÍNHÁZ.

Színházi ügyek a tanács előtt. Ma
terjesztette elő Oláh Károly tanácsnok a ka-
szinó azon kérelmét, hogy a diák helyen épi-
tett 3 páholyt B és C bérletben adják neki.
Oláh Károly a maga részéről ezt a kérelmet
nem látja teljesíthetőnek s azt ajánlotta,
hogy adják a kaszinónak az egyik páholyt
és a földszinten első rendű helyeket tartsa-
nak fent számára s a másik két páholyt pe-
dig a 8 jelentkező közül hatnak adják ki
bérletbe. Élénk vitaközlés támadt ez ügyben,
míg végre Oláh Károly indítványát elfogad-
ták s szavazás útján döntötték el, hogy a
másik két páholyt kik kapják meg. E sze-
rint a páholyt Csiky Lajos, Márk Endre, dr.
Megyery, dr. Nagy Lajos, Poroszlav, Szilá-
gyi Imre és dr. Balkányi Emil kapták
meg. Ugyancsak elfogadta a tanács azon in-
dítványát, hogy a villamos szellőztetőt ad-
dig nem csináltatja meg, míg villany telep
nem létesül Debrecenben. Azonban ha Zi-
lahy saját költségén megcsináltatja, úgy a
telep létesítése után a város jutányos árban
átveszi az igazgatótól. Elfogadta a tanács
Oláh Károly azon indítványát is, hogy új
ruhatárat egyelőre ne létesítsenek, hanem a
színházban fogásokat állítsanak fel. Tudomá-
sul vette a tanács továbbá azt is, hogy a
színház 40 éves jubileuma tárgyában bizott-
ságot küldöttek ki.

Katona és polgár.

Irta: **Seress Imre.***

A békeállományu hadsereg egyike a
legnagyobb haszontalanságoknak a világon.
Mialatt a nemzet, beleértve a tartalékosok
millióit is, dolgozik, küzd, fárad, nyomorog
és a pénzt kuporgatja: a sorhad henylel,
játsszik, sétál, eszik, iszik, alszik gond nél-
kül és prédálja az állam vagyonát. Nem
mondom, hogy a hadsereg szükségtelen,
csak azt, hogy akkora békelétszám és a
katonaságnak béke idején uralkodó rendszere
főlölséges, sőt káros.

A katonatiszt előbbvaló mindennél az
államban. Fiatal gyerekek, kiknek alig
nőtt be a fejük lágya, már hadnagyok és
főhadnagyok. A társadalomban kiváltságos
helyet foglalnak el, fényes, drága, aranyos
egyenruhában járnak, esőtetik a kardot az
utcán. Rátartósan, amely szinte a komiku-
mig megy, lépeget úgy a kadét, mint a
generális, csak úgy ragyog le róla a hősi-
esség, pedig az ellenségnek sehol híre sin-
csen, ilyet nem is látnak sokszor egész éle-
tükben. A hadnagy annyi fizetést kap, mint
egy szolgabíró és annyi lakpénzt, mint egy
vicispán, a tábornokok nagyobb urak egy
miniszternél.

A civil embert lelkük mélyéből meg-
vetik s nem akarnak tudni arról, hogy nagy
fizetésüket a rongyos civilnek nagy tekinté-
lyüket a szamar civilnek köszönhetik. E
mellett dolguk majdnem semmi, amit abból
lehet látni, hogy egész nap ezrével sétálnak
az utcán, mialatt mások dolgoznak, vagy
dolguk után járnak.

A katonai önértzet tulságos és semmivel
indokolva nincsen. Hisz, minden épkészláb
ember ugys katonaköteles és ha háboru üt
ki, mindenkit behívják, belebujtatják a ko-
misz ruhába, bakancsba, fegyvert kap és
előre! (Nálunk ugyan legtöbbször hátra.)
Mire olyan nagyon büszke és önértzetes tehát
a katona béke idején, mikor ő semmivel sem
különb a tartalékosnál, sőt mélyen az alatt
áll, mert a tartalékos egyuttal az államnak
dolgos polgára, aki adót fizet, holott a tény-
leges katona se nem dolgozik, se nem adó-
zik? Nos, azért, mert a monarchikus ál-
lamokban az uralkodó a legmagasabb
katona, szelleme katonai szellem, amely
azt hiszi, hogy a katonaság a hatalom
is. Az uralkodónak még családja is csupa
magasrandu katona: vitéz generálisok öné-

* Ezt a cikket szerzője, ki a kassai véren-
gés egyik áldozata volt, a botrány előtt négy héttel
írta. Érdekesnek tartjuk leközlését, mert a benne
foglalt súlyos igazságok hozták ki a kassai tiszti-
bojtos gyáva legényeket a sodrúkból.

zetesen szerepelnek, mint udvarmesterek, kamarások, testőrök, szakácsok, holott mindezen állásokban igen kevés alkalom van fényes hadi tetteket véghez vinni. S ha az uralkodó folyton drága egyenruhában jár, a többi katonna sem maradhat mögötte. Még az utolsó káplár is kinyalva lépked utána, a kezén fehér keztyűvel, nehogy a nap lesüssön b. tenyereit. Sohasem tudtam felfogni, hogy okos ember micsoda szórakozást találhat az örökös katonai parádékban, csak sejttem, hogy az uralkodók ezért vonzódnak a hadsereghez, a miért a gyermek az ólomkatonához vonzódik.

Ugyan minek a katonatiszt oldalán a csörömpölő kard, a legénység oldalán a gyíkleső, mikor sétálni mennek? Ez is a megfejtethetlen talányok egyike. Minthogy a fegyverekre abszolúte semmi szükség nincsen, nem gondolhatni mást, mint azt, hogy a katonaság a polgárság ellen szereli fel magát fegyverrel, hogy összekülönbözés esetén használja a védtelenek ellen. E feltevés valószínűségét — sajnos — számtalan eset bizonyítja. Ha egy katona berug és egy civillel összevész, mindjárt fegyvert ránt és vág, szúr. Hát ez bizony nem nagy vitézség és legalább is nem áll arányban a nagy katonai önérettel.

A hadsereg egyetlen célja: megvédeni a hazát, ha ellenség tör be. Ehhez nem szükséges ragyogó arannyal, ezüsttel paszomántozott, finom szövetű egyenruha, sem pedig parádé. A vitéz Bem tábornoknak nem volt egy tisztességes kabátja, örökösön egy ócska, szürke köpenyegben járt, mégis sorra verte az osztrák generalisokat, ezek fényes uniformisai dacára. A japán főhadvezér, Oyama szintén igénytelenül van öltözve; de már tíz esztendő óta a cár tábornokaitól, akiknek ruhája egész kis vagyont ér.

A katonatiszti állás éppen olyan állami hivatal, mint a többi, a katonáknak is ép úgy az állam adja a fizetést, mint a többi tisztviselőnek. Itt tehát semmi értelme sincs annak, hogy bármely magasrangú katona is az orrát fennhordja. A tisztviselő fizetésért az állami hivatalokban dolgozik, a katonatiszt fizetésért a legénységet tanítja, hogy háboru esetén harcolni tudjon és bizony, a tanításban nem igen erőlteti meg magát. Nincs tehát semmi ok arra, hogy bármely katonatiszt különben tartsa magát a civilnél, mert a valóság az, hogy állami szempontból és az igazság szempontjából a legkisebb tisztviselő is hasznosabb tagja a társadalomnak, mint a legnagyobb katona.

REGÉNY-OSARNOK.

Apáca és kegyencső.

Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 88

— S azon fiatal ember, azzal a vastak nővel?

— Tisztelet a tekintélynek! Az Weinberl lord! Néhány hó előtt még füszeres legény volt, s ezen gazdag szörnnyeteg belezeret, s most lordot játszik.

— De nini! — Nézzétek azon csodaszép hölgyet, kinek gyémántja oly szépen ragyognak, s ki oly fesztelenül pihen a fényes kochiban. Az legalább is hercegnő lehet.

— Hercegnő manót! Egy kitartott hölgy, semmi más, egy kegyencső.

— Kegyencső?

— Igen, Erlenstein kedvese, valami rablógyilkos leány, kit örökös fogságra ítéltek el.

E percben szívszakgató kiáltás hangzott fel mögöttük.

— Mi az? Mi történt?

— Semmi, úgy látszik, egy öreg ember elájult.

Bienenfeld volt az, ki e fecsegésre figyelmessé léve, a kegyencső kocsija felé tekintett, s a gyémántokkal megrakott hölgyben leányát Paulinát ismerte fel, s mintha 1000 tört döftek volna szívébe, eszméletét veszítette.

Az aggot kivitték a tömeg közül, s a

szép kegyencső mosolyogva mondá udvarlójához, ki a kocsi mellett lovagolt:

— Valaki elájult ott.

— Valami vén hóbertos lehet, — mondá a csinos lovag a bájós Paulinához.

— Az ilyen elaggot embereknek és gyermekeknek meg kellene tiltani a Práter látogatását. Küldjön neki pár forintot kedves Leon, s vitesse az irgalmasak zárdájába. A nép iránt jétekonyságot kell mutatnunk.

A fiatal lovag, kit Paulina kedves Leonnak nevezett, lovását küldte el, s maga a hölgy mellett maradt, s azzal az egész sétakocsizás alatt igen előzékenyen beszélgetett.

Egy másik lovas nem messze léptetett a kegyencső kocsijától, s ajkán öntetsző mosoly játszott, mert látta, hogy Paulinája oly jól mulat.

A bürök virágzik.

Talleyrand azt mondta, hogy az isten az embernek a nyelvet azért adta, hogy hallgatni tudjon.

A miniszterek s az államtanácsosok kabinetjeiben így lehet ez, de a házi tűzhelynél s bizalmas családi körben nincs helye a politikai Janus-arcnak.

Ha Weidenberg elnök nem rejti el gondolatait, hanem kimondja, a két házastárs igen könnyen megérti egymást; de a rejtélyes hallgatás mellett, mindig nagyobb nagyobb lett azon ür, mely őket egymástól elválasztá. Amália születésnapja óta férje rá nézve idegen lett.

Ritkán mutatta magát közelében, s ha nem volt lehetséges kitérni előle, akkor komoly, szófukar, gyakran szomorú és bus volt.

Egyetlen év alatt tíz évvel öregedett.

Szegény Amália!

Nem ismerte azon férget, mely férjének nemes szívén rágódott, sőt saját bajainak egész terhét sem ismerte.

A szerencsétlen szeretett.

Büntetlennek érezte magát és nem tudta, hogy mégis bűnös volt.

Szerette férjét, mint a leány atyját, de a gyermeki szeretet nem egyenlő a nő szeretetével.

A gyermek szeretetével aludt el, de a nő első szerelme röpkedte őt körül álmában.

Ő szerelemnek istene, ne engedd, hogy ez álmokat valami áruló meglesse.

Hiszen hányszor hallani a szendergőtől ezen nevet susogni: Hermann!

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

1905. szept. 4.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Öreg közep (páronként 300—400 kgr-ig terjedő sulyban) — fillérig. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogramm felüli sulyban) 143—144 fillérig. Fiatal közep (páronként 251—320 kilogramm terjedő sulyban) 143—144 fillérig. Fiatal könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő sulyban) 143—144 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közep (páronként 240—280 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz páronként 260 kilogramm felüli sulyban 145—146 fillérig. Közep (páronként 240—260 kilogramm terjedő sulyban) 143—144 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) 142—143 fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl) I Nehéz (páronként 240 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronként 260 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közep (páronként 240—260 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. A hízott sertés üzletirányzata változatlan.

Az iskolai év

kezdetével ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe.

Fiu- és Leány fehérneműk, Paplanok, Matracok, Ágyterítők, Ingek, Gallérok, Kézeltők, Zsebkendők, Nyakkendők, Esernyők, Pamut- és Gyapju takarók

nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECEN,

Divat-, vászon- és szőnyegáruház.

III.

1878—1905. tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A p.-ladányi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Brilla Bertalan végrehajtatónak Kiss István végrehajtott szenedő elleni 100korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtsági ügyében a debreceni kir. törvényszék (a p.-ladányi kir. járásbiróság) területén lévő püspökladány község határában fekvő a püspökladányi 1607. sz. betétben A. I. 1 sorsz. alatt K. Kiss Gábor és Kiss István nevére felvett 506 hrszám 431 ö. i. sz. ház és udvar az 1881. évi 60 t. c. 150 §-a alapján egészben 320 kor. kikialtási árban ugyanezen betétben A. I. 2 sorsz. alatt felvett 2956 hrszám 816 □-öletű területű nádaskerti szántóra ugyan a hivatkozott t. c. alapján egészben 188 korona kikialtási árban ugyan ezen betétben A. I. 3—5 sorszám alatt felvett 3879.1, 3879.2, 3879.3. hrszám 176 □-öl, 120 □-öl és 5 hold, 1560 □-öl területű Bogárdülöbéli Tanyaház udvar ut ésszántóból Kiss Istvánt illető felerész jutulék 1523 korona kikialtási árban és pedig ha ezen ingatlanokra a 6737/904 sz. végzéssel C. 2 alatt K. Kiss Gábor javára bekebelezett haszonélvezeti joggal terhelt 1640 kor. vételár beígértetnék ugy ennek érintetlenül hagyása mellett ellenkezőleg ezen árverés hatálytalanná válik és a fenti ingatlanok ujabban a haszonélvezeti jogravaló tekintet nélkül árverezendők el. Es hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1905. évi szeptember hó 18 ik napján délelőtti 9 órakor a pladányi kir. járásbiróság árverési termébe megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 32 korona, 18 kor. 80 fill. és 152 kor. 30 fill. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. alatt kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Püspökladány 1905. évi június 23 napján.

A p.-ladányi kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Czikó István,
kir. járásbíró helyett,

Dr. Tikos,
kir. aljársbíró.

A vegyileg megvizsgált, amellet hatóságilag az arzobíró arzatlanok talált

SZÓRVESZTŐ

Rávolítja hölgyeknél az oly csunya, kellen etlen arzozórt gyökerektől, anélkül, hogy az arzobírónek legkevésbé is ártana és az arzozóknak megadja az üdőséget, finomságot és simaságot. Ára 7 korona Vidéki megrendeléseket dískréten utánvét melletteszközl

Scmidek I. Budapest, VII., Nyár-utca 18 szám.

Nagy maradék vásár!

A szezonból visszamaradt finom fekete ruhaszövetekből finom divat ruhaszövetekből Delin és Batisztokból, Zefir és Kretonokból rendkívül olcsó árak mellett

Nagy maradék vásárt rendezünk.

Egyes darabok aljakra és bluzokra fél- sőt negyed árban megkaphatók.

BOSZNAY J. és Tsa

divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.

„Hollandi gyomorcsépppek“

a legkitünőbb háziszser mindenemű gyomorfájásnál, gyomorgörcsnél, emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve minden üveghez.

Kéznel tartása kiválóan ajánlható oly egyéneknek, kik nyaralrai, utazni mennek vagy akik tanyákon vagy kis faluban tartózkodnak, hol baj esetén orvosi segítséghez azonnal nem juthatnak.

1 üveg „hollandi csepp“ ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő gyógyszerárában

DEBRECEN, városházzal szemben.

A közeledő őszi idényre

ajánlom dus raktáromat, saját készítményű

női és férfi esernyőket

a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig. Továbbá az iskolai idényre

gyermek esernyőket

80 krért és feljebb

férfi és női ernyő

1 frtért és feljebb.

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

MERKLER SOMA ernyőgyára

Debrecen, Piac utca 50.



Hirdetések művészi illusztrálása, szövegezése, eredeti tervezelek kidolgozása és előleges költségvetések teljesen díjtalanul.

GOLDBERGER AV.
BUDAPEST, VÁZSI-UTCA 20. — NYIRÓTÉSI IRODA.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok!

BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ

Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a tenger színe felett. Posta, távirtda és vasútállomás. Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ó cs. és kir. Felsőge Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és kocsiszinek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszóhelyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. Pompás turisztika. Vadászterület. 6000 hold gyönyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok. Vérszegénység, oly idegbajoknál és gyengeségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, vérhiány; természetlenség, magtalanság és tehetetlenség; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, görvély és angol-kór; a szívnek megbetegedéseinél. **Egyedül álló utókúra** karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után.

ORVOSOK: Tiszti főorvos: **Dr. Hintz Henrik** közeg. tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadár, Dr. Grossmann Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt

Országos híri modern hideggyógyintézet! három ásványvízfürdő! Hideg és meleg ásványvíz. Telített szénsavas fürdők Nauheimkúra. Magyarország legkiválóbb szivgyógyfürdője. Villany, fenyő és vasláfürdők (bártfai vasláfürdő) Ivókúra: (Égvényes, sós, vasas vizek, könnyen emészthetők)

Orvos-forrás felülmúlja mindenben a Selters-vizet!

Villamos gyógykezelés, massage, tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, ózondus hegyi levegő. Fenyvesek által terjesztett üdítő balzsamos illat. — Pensió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a fürdőigazgatóság Bártfafürdő.

Elsőrendű gyár

finom svájci himzések eladására

keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak és himzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni: „Za G. 732“ jelige alatt **Mosse Rudolf** hirdetési irodájában **Szt-Gallen, Schweiz.**

BALATONFÜRED.

Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegye. Posta, távirtda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyonletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőkra. — Masszázs. Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő, zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: vérszegénység, görvély, gümőkór, esuz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmi, rekedtség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-verbőrség, női bajok és ideghántalmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétaesernyők, argyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, naponta színelőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta osolnokázás. Elégáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától. Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Vass prémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasúti szezonjegyek 33 1/2%-os kedvezményvel, menetdíj jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: **Dr. Huray István**, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. **Lingl Valerian** fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek, mely mint étrendi víz is igenkedvelt, forraktere: **Edeskaty L.**, udvari ásványvízellátó **Budapesten.** Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelősnél, **Szemerey Jánosnál Veszprémben** és **Simon Györgynél Székesfehérvárott.** Prospektussal ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 30 fillér, minden további szó 2 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 3 fillér.

Legelőbbi feltevésekre pontosan válaszolnak, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„Debrecen“
telefon száma
412.

Dohány tűzede
megvételre kerestetik
vagy megfelelő helyi-
ség. Cim a kiadóhiva-
talban.

Ajánlatokhoz,
melyeket valamilyen je-
lyre alatti küldenek a
kiadóhivatalba, ne tes-
sék eredeti okirásokat
mellékelni, mert éreztük
személyi felelősséget
nem vállalhatunk. —
Ajánlat az ajánlatokat
és leveleket, melyeket
az apróhirdetés meg-
jelentéséig számát négy
létszám alatt címzettjük el
nem vesszük, a kiadóhiva-
tal megemisszi.

Intelligens
fiatal urú lány pénztár-
nok-női, vagy hasonló
állást azonnal elfogad.
Ajánlatokat a kiadóhiva-
tal továbbítja.

500 darab mluta
érték nélkül zacskó fél
árban eladó. Cim a ki-
adóhivatalban. 144.

Gyönyörű uszár
kutya eladó. Felvilá-
gosítással szolgálnak
Tiszeháromváros utca
7 szám alatt.

Megbízható
nős ember ki 4—500
korona óvadékkal ren-
delkezik, pénzbeszedői
vagy ehhez hasonló
alkalmazást keres. cim
a kiadóhivatalban.

Egy kirakat
költséggel megvételre ke-
resetünk Bővebbet a ki-
adóhivatalban. 24—3

Posta könyvek
félárban Cim a kiadó-
hivatalban. 126

Virágnak
való selyem papir min-
denféle színben nagy-
választékban kapható
Móricz-telep 20 sz. alatt.

Sirkoszorúból állandó
nagyraktár a „Polgári“
temetőkezési intézetben
Csapó-u. 28.

**Csinosan berendezett
jó forgalmu fűszer üzlet
más vállalat miatt
eladó
Cim a kiadóba.**

**A berendezés és a felszerelés
a háztulajdonosé azt nem kell
megvenni.**

Eladó házhelyek.

Vecsey-Bruckner-féle kegyes ala-
pítvány folytán a debreceni ref. Egyház
tulajdonát képező azon földterület, mely
a hadházi-ut mentén az Apafy-utca és
Ferencz József lovasági laktanya között
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké
áldarabolatván: e házhelyek mérségtel-
en s igen kedvező részletfizési föl-
szedetek mellett eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi
ügyvédnél Piac-u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905 április 20.

A debreceni ref. egyház küldöttsége.

Köszvény és csúsz ellen legsikeresebb az egész
világon ismert és kedvelt
KRIEGNER-féle

REPARATOR.

Egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.
Kapható a gyógyszerárakban. Óvakodjunk utánzatoktól!

Főraktár:

Kriegner György „Korona“-gyógyszertára
Budapest, VIII., Kálvin-tér.



Idegbetegeknek

ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyó-
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó

Idegbetegségekről és Gutaütésről szóló röpiratot

WEISZMANN ROMAN-tól, mely röpirat immár
a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az „**EGYSZARVU**“-hoz címzett
gyógyszertárban **DEBRECENBEN** kapható.

A legfinomabb
Calcium-Carbid

legalább 100 kilogramm vételnél

100 kilónként 28 korona.

50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár-
mely állomásra szállítva, Magyarország főutvonalain.

A szám-összeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható:

**Società anonima per l'utilizzazione delle forze
idrauliche della Dalmazia Triest.**

Gsászari és királyi műasztalosok, kárpitosok és diszitők

Fodor Mihály Utódai Budapest

kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24.

INTERIEURS. Művészi kivitelű diszes és egyszerű berende-
zések eredeti tervek szerint.